

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb.1. tömörödő töltések a budai rakparton

i/gi/jk/bc/ig ie

1981, április 23.

rendszeresen figyelik a szakemberek, hogyan „vizsgálják”, a budai alsó rakpartnak alig egy hónapja átadott szakasza. az eddigi tapasztalatok meggyőzőek, az utszakasz jól bírja a terhelést, a forgalom mindkét irányban zavartalan.

a legnagyobb figyelem az árpád-híd és a mozaik utca közötti pályára irányul. ennek az az oka, hogy itt a dunából kimetszett földtöltéseken helyezték el az uttestet. amíg ezek meg nem szikkadnak, s a pályatest - a rajta áthaladó forgalom hatására - kellően nem tömöríti össze őket, a burkolat nem kaphatja meg a végleges zárórétéget.

a beköszöntő tavaszi idő sok autóst csalogat a szabadba. az elmúlt hétvégén is ezrek és ezrek választották uticélul szentendrét és visegrádot. várható tehát, hogy a technológiai-
lag szükséges ülepedés hamarosan bekövetkezik. e folyamat meggyorsítása annál is inkább lényeges, mert az utfelület síkjából 2-3 centiméteres magasságban csatornafedlapok és víznyelők emelkednek ki, s baleseti veszélyt hordoznak magukban. bár ezeket körülaszfalozták, mégsem ez a végleges megoldás, hanem a síkok közötti szintkülönbségek mielőbbi kiegyenlítése. erre előreláthatólag szeptember második felében kerülhet sor, miután műszaki vizsgálatokkal megállapítják, hogy a töltések megszilárdultak, s alkalmasak a zárórétég felvitelére. /mti/

- . -

- 1 -

bb.2. megnyílnak az időszakos múzeumok - tárlat a citadellában

i/km/ve/bc/ig ie

1981. április 23.

fővárosunk kétezer éve címmel kamaratárlat nyílik május 1-én a citadellában a budapesti történelmi múzeum rendezésében. a kiállításon a főváros két évezredének történetét villantják fel korabeli rajzokkal, metszetekkel, fotókkal, régészeti leletekkel, kőmaradványokkal és műtárgymásolatokkal.

május első napján megnyitják kapuikat a budapesti történelmi múzeum nem állandóan nyitva tartó intézményei; így az aquincumi múzeum, a gül baba tőrbe, az 1. kerületi táncsics Mihály utca 26. szám alatti középkori zsidó imaház, a iii. kerületben a corvin ottó utcában a táborvárosi múzeum és a meggyfa utcában a hercules-villa. e múzeumok október végéig fogadják a látogatókat. a nyári múzeumi program egyik újdonsága lesz, hogy júniusban aquincumban zenés irodalmi esteket rendeznek, ókori témájú műveket megszólaltatva.

a budapesti történelmi múzeum másik újdonságaként a gazdag gyűjtemény különféle érdekes műtárgyaiból kiállításorozatot rendeznek a közeljövőben. első alkalommal mézeskalács- és viaszformákat mutatnak be, a továbbiakban pedig a múzeum ifjú szakembereinek egy-egy gyűjtési területét tárják az érdeklődők elé. a magyar képző- és iparművészek szövetsége kiállításának is otthont ad a múzeum: a kortárs magyar képzőművészet legfrissebb alkotásait - mintegy félszáz festményt, grafikát - mutatják be a május 6-án nyíló tárlaton.

folytatódik a reneszánsz kórusmuzsika a budapesti történelmi múzeumban című sorozat: vasárnap délelőttönként fél 12-kor május 3-án például az építők heves megyei kórusa vendégszerepel.

a múzeum munkatársai gondoskodnak arról is, hogy a centenáriumi alkalmából megnyílt bartók-émlékházban az ünnepi napok elmúltával is gazdag programmal várják a zene barátait. minden második szombaton jeles előadóművészek közreműködésével hangversenyt rendeznek: május 9-én lux erika zongoraművész és kürti papp lászló előadóművész, május 16-án kertész lajos zongoraművész lép fel; május 23-án bartók-kodály estét terveznek több előadóművész fellépésével. /mti/

- . -

bb.3. hangversenysorozat századunk zenjéből

i/kj/bc/ig ie

1981. április 23.

a magyar rádió ismét megrendezi a századunk zenjéből című hangversenysorozatát, az immár hatodik alkalommal sorra kerülő zenei rendezvény programján április 25. és május 27. között hét nyilvános koncert szerepel, a hatos stúdióban sorra kerülő hangversenyek felvételeit május 9-től szombat estéig a 3. adón sugározza a rádió.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.3. /hangversenysorozat ... folyt/ig

a hangversenyciklus első műsorában román - közöttük enescu, toduta, georgescu - kortárs zeneszerzők művei szerepelnek. ez alkalomból először vendégszerepel magyarországon a marosvásárhelyi kamarazenekar, a vonóegyüttes ősbemutatóra is készül: első ízben szólaltatja meg - pászthy julia közreműködésével - csiky boldizsár holderlin-dalait.

a lengyel esten a neves komponista és zongorista, zigmunt krauze saját zongoraversenyét tolmácsolja. a hangversenyen többek között felcsendül penderecki új operájának, az elveszett paradicsomnak egyik zenekari tétele is. hangversenyt ad a sorozatban a soundstage canada, 81 együttes. a görög esten pedig fellép lycourgos anghelopoulos énekművész is.

az ifjúsági klubok, a művelődési házak látogatóinak jó ismerősei a 180-as csoport tagjai, akik rádiós bemutatkozó koncertjükön az amerikai, ugynevezett repetitív irányzat darabjaiból szólaltatnak meg három művet. az új zenei stúdió műsorában öt fiatal szerző kompozícióit adják elő.

a hangversenyciklus zárásaként a fiatal zeneszerzők csoportjának műveit játsszák. a műsorban ősbemutató is szerepel: mártha istván a halottak királya: tételek kórusra és zenekarra című, juhász ferenc költeményére írt oratórikus műve. /mti/

- . -

bb.4. jelölőgyűlések közérdekű javaslatainak mérlege pécssett

han/st/ig ie

1981. április 23.

pécssett a városi tanácsnál megvizsgálták az 1980. évi országgyűlési képviselői és tanácsügyi jelölőgyűléseken elhangzott 280 közérdekű javaslat, bejelentés sorsát. a tapasztalat kedvező: csaknem minden második javaslat megvalósult. döntő többségében kommunális jellegű gondok orvoslását szorgalmazták, s ennek nyomán tucatnyi utcában végeztek portalanítást, kátyuzást, több dűlőutat, erdei sétautat hoztak rendbe. több helyen, így például pécsbányatelepen a vásárlók igényéhez jobban alkalmazkodó nyitvatartás ügyében intézkedtek. a javaslatok alapján nyilvános távbeszélő állomás, fűtőolaj árusítóhely, cipész és patyolat átvevőhely létesült. hatvanegy javaslat és bejelentés megvalósítására az idén, illetve a vi. ötéves terv folyamán kerül sor, ezek közül jelentősebbek: több utca csatornázása, az épülő rendelőintézet bővítése reumatológiai részleggel.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4. /jelölőgyűlések 1. folyt./ig

a városi tanács idei fejlesztési tervében 2,5 millió forintot biztosított a tanácstagok javaslatainak megvalósítására, a szervezési és a jogi osztály évente értékeli a bejelentések intézését és a tapasztalatokról tájékoztatja a tanácsi vezetést, valamint az illetékes társadalmi szerveket. /mti/

- . -

bb.5. megyei művelődési és ifjúsági központ zalaegerszegen

tas/st/ig ie

1981. április 23.

megyei művelődési és ifjúsági központként működik július 1-től a zalaegerszegi ifjúsági és uttörő művelődési központ. az intézmény tevékenységi köre kiterjed majd a megye egész területére; irányítja, koordinálja, szervezi a zalai művelődési otthonok hálózatát, ellátja szakfelügyeletüket és összefogja a szakbizottságok munkáját. különleges feladata az ifjúság közművelődési tevékenységének módszertani segítése, szervezése a megyében és a városban. mindezek mellett - tervszerű munkamegosztásban a zalaegerszegi művelődési központtal - részt vesz a megyeszékhely lakosságának kulturális ellátásában is. /mti/

- . -

bb.6. „elpergő napok,, - versek békésből

sam/st/ig ie

1981. április 23.

„elpergő napok,, címmel nyolc békés megyei, illetve békéshez kötődő költő közös kötete látott napvilágot a békéscsabai városi tanács kiadásában. a kétezer példányban a gyomai kner nyomdában készült könyvet ruzicskay györgy festőművész rajzai illusztrálják. az új aurora gondozásában megjelent verseskötet folytatása az immár hagyományos békési antológiáknak. /mti/

- . -

bb.7. aismét képernyőn a „békevár jubileuma,,

i/ma/jk/bc/ig ie

1981. április 23.

a televízió - a magyarok világszövetsége elnökségének kezdeményezésére - ismét levetíti a „békevár jubileuma,, című, a kanadában élő magyarokról készült dokumentumfilmet.

az első alkalommal is nagy érdeklődést kiváltott alkotás május 2-án 19 órától a televízió 2. programján kerül a képernyőre. /mti/

- . -

- 4 -

bb.8. fogas kérdés

i/bi/jk/pp/ig ie

1981. április 23.

a felsőruházati termékek világpiacán ma már elengedhetetlen kellék a vállfa, amely nemcsak a színvonalasabb szolgáltatást jelenti, hanem egyben a konténeres szállítás nélkülözhetetlen eszköze is. az eddigi gyakorlat szerint a megrendelő külföldi cég maga szállította az igényeinek megfelelő ruhaakasztót, természetesen a vételár rovására. éppen ezért a ruhaipari vállalatok - így például a május 1. ruhagyár, a zalaegerszegi ruhagyár - megkeresték a műanyagipari szövetkezetet, vállalná-e a ruhafogasok gyártását. a szövetkezet több ezer terméke között ilyen jellegű nem szerepelt, mégsem mondott nemet, az elmúlt évben elkészítették a gyártáshoz szükséges szerszámok egy részét, s így az idén már megkezdhetnék az új termék sorozatgyártását.

nevével ellentétben a vállfa nem fából, hanem műanyagból - ugynevezett ütészálló polisztirolból készül. formáját külföldi minta szerint alakították, figyelembe véve a vevők igényeit, illetve a konténeres szállítás speciális követelményeit is. jelenleg négyféle fogast gyártanak, tetszés szerinti színekben.

három gép dolgozik három műszakban, de még így sem képesek az igények kielégítésére. ebben az évben 1 millió fogast szállítanak megrendelőiknek, akik ennek a mennyiségnek a többszörösére is vevők lennének, de a szükséges további gépi beruházások már meghaladják a szövetkezet anyagi erejét. fogásra azonban szükség van. a gond megoldása érdekében az érdekelt felek a napokban tárgyalásokat kezdtek arról, mi módon lehetne a ruhaipari vállalatok fejlesztési alapjának egy részét átcsoportosítani a műanyagipari szövetkezethez, s ebből fedezni a beruházási költséget. /mti/

- . -

bb.9. a máv vezérigazgatósága közli

i/kf/ve/pp/ig ie

1981. április 23.

hogy április 26-tól, vasárnaptól a dombóvár-lepsény és keszőhidegkut-gyöngy-tamási között a személyszállító vonatok - műszaki okok miatt - a menetrendtől eltérően közlekednek. a május 31-ig érvényes változásokról részletes felvilágosítást a pályaudvarokon adnak. /mti/

- . -

- 5 -

bb.10. gyöngyvirágnylás a mátrában

kov/st/ig ie

1981. április 23.

a mátrában az idén a szokottnál korábban kinyílott a gyöngyvirág. a hegyek napsütötte déli lankáin már sok helyen illatoznak az apró fehér fürtök. a május jellegzetes virága tehát az idén már áprilisban megörvendezettette a kirándulókat. a gyöngyösi és az agri piacon cskorba kötve árulják az illatos gyöngyvirágo. /mti/

- . -

- 6 -

bb.11. a nyolcvanas évek sertéstelepe

1/jf/ve/pp/gw ie

1981. április 23.

az elmúlt években kevés új nagyüzemi sertéstelep épült az országban; az állattenyésztésnek ez az ágazata ugyanis nagyon költségigényes és ráadásul viszonylag kevés olcsó építési-technológiai megoldás állt a gazdaságok rendelkezésére. az agrober szakemberei többéves munkával fejlesztették ki a természetszerű tartás követelményeinek jobban megfelelő és ezért olcsóbb telepmodellt, amely várhatóan a nyolcvanas évek egyik keresett teletípusa lesz. a szakemberek szerint a korábbi építési költségek 10-30 százalékát takaríthatják meg a beruházók, akik egyúttal az üzemelési költségeket is mérsékelhetik, a fűtésnél esetenként 50 százalékos megtakarítást érhetnek el.

az új technológiát, amelyet több szakaszban alapoztak meg és egyebek között az állattenyésztési kutatóintézet közreműködésével fejlesztették ki, először az országban a paksi állami gazdaságban alkalmazzák. több más üzemben egy-egy építési vagy gépesítési részmegoldás ugyan már fellelhető - például a fűzesabonyi gazdaságban az új fűtési módszer - teljes egészében azonban az új telep pakson vizsgálják majd. az évente 10-12 ezer hizót kibocsátó sertésgyár hízaldáit már építik, nagyrészt előregyártott szerkezeteket alkalmaznak. /mti/

- . -

bb.12. megóvja a balaton vizét, hasznot hajt a termelészövetkezetnek - higtrágyaelvezető rendszer balatonszentgyörgyön

káp/st/gw ie

1981. április 23.

sertéstelep higtrágyaelvezető rendszer épül a somogy megyei balatonszentgyörgyi termelészövetkezetben. ezzel megoldják, hogy az ötezres telepről kikerülő lé semmilyen formában se jusson a balatonbálsaját erőből, valamint a környezetvédelmi alaptól és az ovh-tól kapott támogatással összesen 18 millió forintból kétezer köbméteres gyűjtőtárolót építettek, ide vezetik ki a higtrágyalét, amelyet a berendezés alakalmassá tesz az öntözésre. ezáltal megoldják egy százharminc hektáros mezőgazdasági terület öntözését is. a vetésforgót úgy állítják össze, hogy az év nagy részében legyen öntözhető terület. a téli hónapokban pedig amikor nem lehet öntözni, egy most telepített tizenhárom hektáros nyárfás területre engedik ki a trágyalét, s a nyárfák hasznosítják majd a leülepedett szerves anyagot. a rendszer megépítése környezetvédelmi szerepe mellett a gazdaságnak is jelentős hasznot hoz. az öntözött százharminc hektárnyi terület nem igényel sem szerves, sem műtrágyát. a növények termőképességének növekedése pedig a becslések szerint évi félmillió forintot jelent. a rendszert júliusban helyezik üzembe. /mti/

07.48/gw

- . -
- 7 -

85
Ra

bb.13. kistraktor hazai részegységekkel - alkatrészszel fizet a motorért a veszprémi mezőgép

bév/st/gw ie

1981. április 23.

alkatrészek szállításával egyenliti ki a franciaországból érkező motorok árát a robi 50 elnevezésű kistraktort előállító veszprémi mezőgazdasági gépgyártó vállalat. a veszprémi vállalat tavaly kezdte meg az univerzális kistraktor gyártását. először import elemekből készítették, majd ez évben fokozatosan áttértek a saját gyártmányok beépítésére, s megkezdtek azok szállítását is. a partner francia cég szakértői minőségi kifogás nélkül vették át a reduktorokat, s megfelelő minőségűnek ítélték a kapcsolószerkezetet és a kormány szerkezetet is, amelyeket júliusban kezdenek szállítani. ebben az esztendőben a francia motorok és a veszprémi alkatrészek kölcsönös forgalma meghaladja a 2 és fél millió dollárt.

a veszprémi mezőgépnél ebben az esztendőben 18 és fél ezer kerti traktort gyártanak, a tervezett mennyiségből ötezret már kiszállítottak az üzeletekbe./mti/

bb.14. gépi próbák az új békéscsabai téglagyárban

bty/st/gw ie

1981. április 23.

évente 40 millió kisméretű, a magánérből építkezők által keresett lyukacsos téglagyártására lesz képes a békéscsabai automatikus vezérlésű téglagyár, amelyben most kezdtek meg a gépi próbákat a tulnyomórészt csehszlovák berendezésekkel felszerelt üzemből várhatóan az év közepén indul meg a folyamatos termelés. a 330 millió forintos költséggel létesített gyárban mindössze 70 ember dolgozik, és a téglakészítése teljesen automatizált. az új téglagyár belépésével jelentősen javulnak az építőanyag beszerzési lehetőségek békés megyében és a távolabbi környéken is.

/mti/
07.53/gw

820
8 Pa

- 0 -

- 8 -

bb.16. az építésügyi ágazat kiváló vállalatai és szövetkezetei

k/sb/pp/zsu ie

1981. április 23.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének, valamint a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének elnöksége az 1980. évi eredmények alapján a következő vállalatoknak adományozott

k i v á l ó v á l l a l a t

címet:

csőszerezőipari vállalat,
beton- és vasbetonipari művek,
zala megyei állami építőipari vállalat,
hajdu megyei állami építőipari vállalat
komárom megyei állami építőipari vállalat,
bács megyei állami építőipari vállalat,
északmagyarországi állami építőipari vállalat,
cement- és mészművek,
üvegipari művek,
középülettervező vállalat,
déli-dunántúli tervező vállalat,
építésügyi minőségellenőrző intézet,
építőipari szolgáltató vállalat

bács-kiskun megyei építési és szerelőipari vállalat,
hajdu-bihar megyei tanács építőipari vállalata,
vas megyei tanács építőipari vállalat,
pest megyei ut- és hidépítő vállalat,
fővárosi építő és műszaki vállalat,
békés megyei tanács tervező vállalat,
metro közlekedésfejlesztési és beruházási vállalat,
fejér megyei beruházási vállalat,

fővárosi ingatlankezelő és műszaki vállalat,
fővárosi közterületfenntartó vállalat,
békéscsabai ingatlankezelő vállalat,
miskolci ingatlankezelő vállalat,
székesfehérvári ingatlankezelő vállalat,
győri ingatlankezelő vállalat,
nagykanizsai ingatlankezelő és közvetítő vállalat,
fővárosi x.-xvii. kerületi ingatlankezelő vállalat,
soproni köztisztviselési és utkarbantartó vállalat,
győr-sopron megyei talajerőgazdálkodási vállalat,
bács-kiskun megyei kommunális szolgáltató vállalat,

/folyt.köv./

10.25/zsu

-9-

11¹²
3P

bb.16./az építésügyi ... folyt./zsu

pécsi kertészeti és parképítő vállalat,
gyulai kertészeti és városgazdálkodási vállalat,
csongrád megyei kertészeti vállalat,
komárom megyei parképítő és kertészeti vállalat,
szombathelyi kertészeti és parképítő vállalat,
heves megyei temetkezési vállalat,
somogy megyei temetkezési vállalat,
békés megyei tüzeléstechnikai vállalat,
szabolcs-szatmár megyei kommunális szolgáltató vállalat,
szolnok megyei kéményseprő vállalat,
tolna megyei kéményseprő és tüzeléstechnikai szolgáltató vállalat,
fővárosi kéményseprő tüzeléstechnikai szolgáltató vállalat,
mohácsi városgazdálkodási vállalat,
komlói városgazdálkodási vállalat,
bajai városgazdálkodási vállalat,
kazincbarcikai városgazdálkodási vállalat,
városgazdálkodási vállalat, sátoraljaujhely,
szegedi városgazdálkodási vállalat,
mosonmagyaróvári városgazdálkodási vállalat,
hajdunánási városgazdálkodási vállalat,
váci városgazdálkodási vállalat,
szombathelyi városgazdálkodási vállalat,
városgazdálkodási vállalat, várpalota
nagykanizsai városgazdálkodási és kommunális szolgáltató vállalat,
gávavencsellő nagyközségi tanács építőipari költségvetési üzeme,
szentlőrinc nagyközségi közös tanács költségvetési üzeme,
kiskunhalas város kommunális költségvetési üzeme,
békéscsaba városi tanács költségvetési építőipari üzeme,
nagyközségi tanács költségvetési üzeme, sárbogárd,
velence-tavi közös költségvetési üzem, agárd,
költségvetési üzem, püspökladány,
nagyközségi tanács költségvetési üzem, dorog
pásztói nagyközségi közös tanács költségvetési üzeme,
nagyközségi tanács építőipari költségvetési üzem, szigetszentmiklós
nagyatádi városi tanács költségvetési üzeme,
tanács költségvetési szolgáltató üzem, balatonalmádi
nagyközségi közös tanács közületi szolgáltató üzem, zirc,
mezőkövesdi városgazdálkodási vállalat,
budapesti xiii. kerületi tanács ut- és létesítmény karbantartó
költségvetési üzem

/folyt.köv./

✓köv.

10.30/zsu

-10-

11/8P

bb.16./az építésügyi ... 2. folyt./zsu

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az
okisz elnöksége a következő szervezeteknek adományozott

k i v á l ó s z ö v e t k e z e t

címet:

elektromos szervezet, budapest,
xiv. kerületi építőipari szervezet,
iv. kerületi építőipari szervezet,
épületkarbantartó és szolgáltató ipari szervezet, kecskemét,
miskolci lakáskarbantartó és szolgáltató ipari szervezet,
szegedi tervező szervezet,
fertődi építőipari szervezet,
vertikál győri építőipari szervezet,
debreceni üvegipari szervezet,
debreceni építőipari szervezet,
mátravidéki építő és szakipari szervezet, gyöngyös,
építőipari szervezet, tatabánya,
salgótarjáni tervező és építőipari szervezet,
budai járási építőipari szervezet, érde,
siófoki építőipari szervezet,
szolnoki építőipari szervezet,
bonyhádi építőipari szervezet,
lakáskarbantartó és metallkémia ipari szervezet, szombathely.
/mti/

-.-

bb.17. halálos balesetek

jk/zsu ká

1981. április 23.

nógrád megyében, nemti külterületén egy kanyarban ignác
istván 26 éves villanyszerelő, nagybáttonyi lakos személygé-
kocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött
egy autóbusszal. ignác istván a helyszínen meghalt. a rendőr-
ség folytatja a vizsgálatot.

a vas megyei egyházasbólyos belterületén egy tehérgépkocsi
elütötte a kérékpárján közlekedő németh imre 13 éves tanuló,
helyi lakost, aki sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai
szerint a gyermek egy udvarból figyelmetlenül hajtott ki az
uttestre.

a tatabányai szénbányák vállalat 1. számú üzemében dankó
sándor 20 éves lakatos, tatabányai lakos, hengertisztítás köz-
ben a működésben lévő szénszállító gumiszalag és annak hengerei
közé szorult, és a helyszínen meghalt. a vizsgálatot szakértő
bevonásával megkezdték./mti/

-.-

11.10/zsu

-11-

11/8P

bb.18. az országos tervhivatal pályázati felhívása

i/sl/zsu ká

1981. április 23.

a népgazdaság fejlesztésének vi. ötéves terve a termelés hatékonysága növelésének egyik legfontosabb feltételeként határozza meg az anyag- és energiatakarékos megoldások alkalmazását, a legtakarékosabb energiafelhasználási szerkezet kialakítását, a termelés fajlagos anyag- és energiaigényességének csökkentését, a hulladékok és másodlagos nyersanyagok begyűjtését, ipari és egyéb célú hasznosítását, ennek érdekében az 1981-1985-ös időszakban energiagazdálkodási és hulladékhasznosítási programot kell végrehajtani. az energiagazdálkodási program megjelent a magyar közlöny 1980. xii. 24-i 96. számában; a hulladékhasznosítási programot a gazdasági bizottság 1981. február hónapban határozta meg, az e programokba foglalt célok népszerűsítésére az országos tervhivatal pályázatot hirdet.

a pályázaton részt vehet bárki, aki a sajtóban, a rádióban, a televízióban - lehetőleg folyamatosan, a témát felszínen tartva - mozgósít a programok fő céljainak megvalósítására és az ilyen publikációk, a rádió- vagy televízióadások pontos leírását, forgatókönyvét a pályázaton való részvétel céljából az országos tervhivatal ipari főcsoportjának /bp., v. roosevelt tér 7-8./ 2 példányban postán megküldi. a pályázatokat bizottság bírálja el.

a pályázatok elbírálásánál minden esetben figyelembe veszik hogy azok olyan feladatokat népszerűsítsenek, amelyek megvalósításának technikai és gazdasági feltételei összhangban állnak a vi. ötéves népgazdasági terv céljaival, eszközeivel, anyagi lehetőségeinkkel.

a bizottság az 1981. december 31-ig benyújtott pályázatokat bírálja el.

egy első, két második és három harmadik díjat adnak ki. a bíráló bizottság az első díjas pályázatot 15.000, a második díjas pályázatot 10.000, a harmadik díjas pályázatot 5.000 forinttal jutalmazza./mti/

-. -

bb.15. tárlat a bm kiállítótermében

t/km/ve/bc/zsu ie

1981. április 23.

a belügyi munka önkéntes segítői címmel kiállítás nyílt csütörtökön a belügyminisztérium népköztársaság uti kiállítótermében. a bemutatón mintegy 70 tablón fotók, tárgyi dokumentumok adnak képet az önkéntes rendőrök, tűzoltók, határőrök mindennapos munkájáról, a belügyi munkát segítő helytállásokról. a kiállítás május 20-ig - vasárnap és hétfő kivételével - naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg./mti/

-. -

11.15/zsu

- 12 -

11.15
3P

bb.19. környezetvédelmi hét komlón

kász/st/zsu ká

1981. április 23.

környezetvédelmi hét kezdődött csütörtökön komlón. a rendezvénysorozat keretében előadásokat tartanak a hulladékelhelyezésről, a szennyvíztisztításról, a mecseki szénbányák meddőhányóinak rekultivációjáról. a város lakóit egész napos tájvédelmi turára hívják a rendezők: a népfront környezetvédelmi munkabizottsága és a körzeti bizottságok, a tura résztvevői megtisztítják a mecsek városkörnyéki kirándulóhelyeit, átfestik a turistajelzéseket, felújítják az erdei pihenőhelyek berendezését, a környezetvédelmi hétre készülve a komlóiak tavaszi nagytakarítást végeztek a városban. lomtalanítottak, fűvesítettek, fásítottak, virágokat ültettek./mti/

-. -

bb.20. növekedett a tejtermelés és a fogyasztás békésben - a megyei nebulése

bty/st/zsu ká

1981. április 23.

a gazdálkodás minden szektorában emelkedett a tejtermelés békés megyében 1977 és 1980 között. a növekedés az állami gazdaságokban, a termelőszövetkezetekben és a kisüzemekben összességében meghaladta a 14 százalékot, ami mintegy 26 millió literrel több tejet jelent. a békés megyei népi ellenőrzési bizottság ülésén csütörtökön vitatták meg az erről szóló vizsgálati jelentést.

a termelés emelkedésével párhuzamosan növekedett a felvásárlás és a tejfeldolgozás is. a többlet tej értékesítéséért járó ártámogatásból több gazdaság jelentősen nevelte bevételeit. a gyomai győzelem termelőszövetkezet például tavaly 6,6 millió forint ártámogatásban részesült.

az 1977-ben tartott alapvizsgálat óta több közös gazdaságban korszerű fejőház épült, sok üzemben pedig tankos fejőberendezéseket állítottak be. jelentős eredmény, hogy 1980-ban gumőkórmentessé vált a megye teljes szarvasmarha állománya.

gondot okoz viszont, hogy a hagyományos kötött tartású istállóknál krónikussá vált az alomszalma hiánya, s ennek következtében gyakran ápolatlanok a tehének, és így nehezen lehet csiraszegény tejet termelni.

a tejtermelés növekedésével emelkedett a megyében a tejfogyasztás is. az ételmiszer kiskereskedelem és az áfész a vizsgált időszakban 43,6 százalékkal, a vendéglátóipar 46,6 százalékkal növelte a tej és a tejtermékek értékesítését./mti/

11.45/zsu

-. -
-13-

12.15
3P

bb.21. ujbpestért harcoltak - baráti találkozó a népfrontban

t/gi/jk/dg/zsu ie

1981. április 23.

baráti találkozót tartottak az 1945-50. között az ujbpesti nemzeti bizottságban, valamint a függetlenségi népfrontban tevékenykedett egykori tisztségviselők és tagok csütörtökön a hazafias népfront iv. kerületi bizottságán.

a találkozó megszervezésére jó alkalmat teremtett a fővárosi levéltár által a közelmúltban megjelentetett „budapesti közéleti névmutató 1945-50.” című kötet, amely a magyar nemzeti függetlenségi front helyi szerveiben, a nemzeti bizottságokban, majd az 1949 februárjában létrejött magyar függetlenségi népfront budapesti bizottságaiban egykor munkálkodott mintegy 2500 személyről ad rövid életrajzi áttekintést, a kiadványt, amely szervesen kapcsolódik a „források budapest múltjából 1945-50.” és a „budapesti nemzeti bizottságok jegyzőkönyvei 1945-46.” című dokumentumkötetekhez, átnyújtották a megjelenteknek.

az első ilyen jellegű fővárosi találkozón - amelyet a budapesti népfrontbizottsát kezdeményezett - az egykori bizottsági tagok nevében földes lászló emlékezett vissza a küzdelmes évekre./mti/

-. -

bb.22. diabetikus szakbolt szombathelyen

lér/st/zsu ie

1981. április 23.

diabetikus termékeket árusító szakboltot nyitott csütörtökön szombathelyen, a vas megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat. ilyen speciális üzlet eddig még nem volt a megyében, s az országban is csak kevés működik. a kereskedelmi vállalatok azt ígérik, hogy a diabetikus élelmiszerekből folyamatos lesz az ellátás.
/mti/

Magyar

-. -

bb.23. időjárásjelentés

zsu ie

1981. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 13-án 12.00 órakor:

változékony idő

európában nagyjából az 55-ik szélességi körtől északra az évszakhoz képest is hideg az idő, a hőmérséklet csúcserőrtéke általában 5-9 fokkal elmarad a sokéves átlagtól.

/folyt.köv./
13.15/zsu

-14-

13.20
BT

bb.23./időjárásjelentés ... folyt./zsu

ott változóan felhős az ég, főként az északabbra fekvő területeken szórványosan hull a hó. az áramlási rendszerében enyhe és nedves léghullámok haladnak a kontinens belsője fölé, vonulásukat délnyugat-európában, valamint az appennini-félszigeten felhőzetnövekedés, és helyenként eső, zápor jelzi.

és az ibériai félsziget feletti közepes szintű szélvonalak.

hazánkban szerdán tulnyomóan derült, száraz idő volt. országsszerte 10-12 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet a kora délutáni órákban általában 15-20 fok között alakult. csütörtök hajnalra az ország nagy részén mínusz 1 plusz 4 fokig hűlt le a levegő. főként északkeleten többfelé fagy is volt, ma délelőtt főként a dunántúlon növekedett meg időnként a felhőzet. a változó irányú szél megélénkült a hőmérséklet 11 órakor az országban általában 10 és 15 fok délen 15 és 18 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, ez 1,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön változóan felhős idő, néhány helyen esővel. pénteken erősen felhős idő, már többfelé esővel, záporral. időnként megélénkülő déli szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2 és 7 fok között, északon helyenként talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14 és 19 fok között.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

eleinte fokozatosan felszakadozik a felhőzet, már csak elszórtan várható csapadék. az időszak végén délnyugat felől ismét a felhőzet növekedése és eső valószínű. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában 2,7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között. jelentős mennyiség /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 288, hőmérséklete 10,5 fok.
/mti/

-. -

13.20/zsu

-15-

13.20
BT

bb.24. kiállítás

ál/pz/zsu ál

1981. április 23.

a magyar távirati iroda történetét bemutató kiállítás nyílt csütörtökön budapesten a vadas ernő foto-galériában. a többszáz korabeli fotót, ujságot és más dokumentumot tartalmazó tárlatot dr. bányász rezső nagykövet nyitotta meg a tájékoztatói intézmények vezetőinek, tudományos életünk neves személyiségeinek, a diplomáciai képviselőinek, és a partner hírszolgálati intézmények munkatársainak, valamint nagyszámu érdeklődő jelenlétében. a június végéig nyitvatartó kiállítás naponta 12 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

-. -

bb.25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. április 23-án 14.00 óráig

zsu ál

1981. április 23.

1. tömörödő töltések a budai rakparton
 2. megnyílnak az időszakos muzeumok
 3. hangversenysorozat századunk zenéjéből
 4. jelölőgyűlések pécsen
 5. megyei művelődési és ifjúsági központ zalaegerszegen
 6. versek békésből
 7. ismét a képernyőn
 8. fogas kérdés
 9. a máv vezérigazgatósága közli
 10. gyöngyvirágnylás a mátrában
 11. a nyolcvanas évek sertéstelepe
 12. higtrágyaelvezető rendszer balatonszentgyörgyön
 13. kis traktor
 14. gépi próbák békéscsabán
 15. tárlat
 16. „kiváló vállalatok,, kiváló szövetkezetek
 17. balesetek
 18. pályázati felhívás
 19. környezetvédelmi hét komlón
 20. növekedett a tejtermelés békésben
 21. baráti találkozó
 22. diabetikus szakbolt szombathelyen
 23. időjárásjelentés
 24. kiállítás
 25. hírjegyzék
- /mti/

-. -

14.05/zsu

-16-

14¹⁰
3P

bb.26. nagyteljesítményű traktorok, betakarítógépek - szovjet mezőgépipari ankét székesfehérváron

zsi/st/zsu ál

1981. április 23.

nagyteljesítményű, univerzális szántótraktorokat és 96 fajta betakarító, feldolgozó és takarmányelőkészítő gépsort fejlesztenek ki az ezredfordulóig a szovjetunióban - mondták el csütörtökön székesfehérváron a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének és a magyar agrártudományi egyesület fűjér megyei szervezetének gépiari ankétján. az elmúlt tíz esztendő alatt 300 milliárd rubel értékű gépi beruházást hajtottak végre a szovjet mezőgazdaságban és ennek eredményeként 30 százalékkal növekedett a termelékenység. a szovjetunió xi. öt-éves tervében a mezőgazdasági gépgyártás legfontosabb feladata a hatékonyságnövelő, speciális betakarító gépek kifejlesztése. már elkészült a szibirjak típusu, 120 lóerős kombájn prototípusa, és magyarországi kipróbálásra is megérkezett az új, szk-5 típusu nyíva kombájn néhány példánya. a szovjet konstruktorok dolgoznak a termelékeny vetőgépek, magtisztító és szárító gépek, az egyszerre négy, illetve hat sort felszedő burgonya-kombájnok és a legújabb rizsaratókombájnok mintapéldányain is. a lvovi traktorgyár elkészítette a jól ismert mtz traktorcsalád 140 lóerős, univerzális példányát, és egy általános rendeltetésű kerek és hernyótalpas traktor kifejlesztésén dolgoznak. a szovjet mezőgazdasági gépgyártás számos speciális célgép, a fizikai munkát megkönnyítő berendezés kifejlesztésével foglalkozik. a közeljövőben megkezdik a különböző típusú takarmány-előkészítő és adagoló gépsorok, trágyakihúzó, illetve szállító és terítő gépláncok, valamint mezőgazdasági rakodógépek gyártását./mti/

-. -

bb.27. folytatta munkáját az automatizálási konferencia

t/mg/ve/sl/zsu ál

1981. április 23.

az automatizálás 81 címmel megrendezett országos tudományos tanácskozás folytatta munkáját csütörtökön a technika házában. ezuttal az automatizálás szelektív kutatásáról, fejlesztéséről esett szó a plenáris ülésen.

/folyt.köv./

14.35/zsu

-17-

14¹⁵
3P

bb.27./folytatta ... folyt./zsu

gyerekek között elhangzott: célszerű, hogy az automatizálási rendszerek és berendezések gyártásához szükséges teljes eszköz- és alkatrész-skála kutatása, illetve termelése helyett a nemzetközi együttműködésre rendezkedünk be, amire a szocialista országokkal a legnagyobb az esélyünk. berendezéseinkből képezhetünk olyan cserealapot, amely eléri a világszínvonalat, ami a kutatás-fejlesztés és a gyártás szelekcióját illeti, figyelembe kell venni az automatika iparág nagyfokú koncentrációját. ez abban nyilvánul meg, hogy az irányítástechnikai eszközök, rendszerek gyártásának 56 százaléka három vállalat kezében összpontosul. a kutatásban, fejlesztésben még nagyobb a koncentráció, a három legnagyobb gyártó vállalat ugyanis a kutatóbázis 70 százalékát köti le. a nagyvállalatok belső szelekcióját nem indokolt megváltoztatni - hangzott el. - módosításokra a kutatóintézeteknél van inkább lehetőség.

a tanácskozás pénteken fejezi be munkáját./mti/

-.-

bb.29. a vendéglátó vállalatok bevonásával kell fejleszteni a napközis ellátást - a szegedi városi tanács vb ülése

dén/st/zsu ál

1981. április 23.

az általános iskolai tanulók éttermi étkeztetésének ki- szélesítése nélkülözhetetlen és egyre sürgetőbb feladat szegeden - hangsúlyozták a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtökön tartott ülésén.

tizennyolcezer általános iskolás felének ebédeltetéséről gondoskodnak az iskolai napközi otthonokban. ezt csak úgy tudják biztosítani, hogy a tanácsi napközi főző konyhák 132 százalékos leterheltséggel dolgoznak, emellett a csongrád megyei vendéglátó vállalat, valamint a helyi áfész 3.500 adag ebédet szállít a kisdíjaknak. így minden igényjogosult alsótagozatos gyermek napközi otthonos ellátásban részesül. sokszáz felsőtagozatosnak erre vonatkozó kérelmét azonban nem lehetett teljesíteni.

/folyt.köv./

14.45/zsu

-18-

15²⁰
3T

bb.29./a vendéglátó ... folyt./zsu

a napközis ellátás további bővítését korlátozza az is, hogy az iskolai tálalókonyhákban jelenleg sok helyen hét-nyolc turnusban kell étkeztetni a gyerekeket. emellett a gondok fokozódásával számolnak, hiszen a hatodik ötéves tervben huszonegyszerre nő a városban az általános iskolai tanulók száma. a vb ülésen ezért szorgalmazták, hogy minél több kisdíjak ebédelhessen a vendéglátó vállalatok éttermeiben. a tarján városrész biztrójában például már megoldották az egyik közeli általános iskola valamennyi napközis tanulójának étkeztetését.

a vendéglátó vállalatok fokozottabb bekapcsolása mellett a közeli években új központi főzőkonyha megépítését tervezik szegeden./mti/

-.-

bb.28. környezet- és természetvédelmi szakkörök találkozója

t/kj/bc/zsu ál

1981. április 23.

a tit természettudományi stúdióval rendszeres kapcsolatot tartó környezet- és természetvédelmi szakkörök, baráti körök, klubok országos találkozóját rendezték meg csütörtökön budapestben. a stúdió egy éve vállalta, hogy a különböző természet- tudományos szakkörök országos központjaként is tevékenykedik.

ezúttal a környezet- és természetvédelem szerepelt a napi- renden. a résztvevők - harminc szakkör és klub vezetője - elő- adást hallgattak meg Magyarország környezet- és természetvé- delmi helyzetéről.

ezt követően a gyermekek közötti természet- és környezet- védelmi szemléltetés módszereiről adtak tájékoztatást a szak- emberek, majd az érdi yörösmarty gimnázium tanárai ismertették az iskolai tevékenységét. a tanulók az iskola laboratóriumaiban többek között a témával kapcsolatosan kísérleteket, vízszenny- zettségi vizsgálatokat végeznek.

a tit-stúdió egy évtizede ad otthont természettudományos szakköröknek. a terrarista szakkör hatvan tagja például - az országos környezet- és természetvédelmi hivatal szakmai irányi- tásával - rendszeresen szervez mentési akciókat: a többségük- ben ifjú terraristák a nagyobb építkezések területén összegyűj- tik a kételtű állatokat, a hüllőket, s gondoskodnak további életfeltételeikről.

/folyt.köv./

14.50/zsu

-19-

15²⁵
3T

bb.28./környezet ... folyt./zsu

a természetvédelmi őr tagjai - a xi. kerületi uttorőlnökség támogatásával - időről időre felkeresik a mátrát; feltérképezik a hegységet természet- és környezetvédelmi szempontból, s ismerkednek növény- és állatvilágával.

a közeljövőben kiállítását terveznek a bocskai uton:
- a vizein védelméről az országos vízügyi hivatallal közösen meghirdetett gyermekrajz pályázatra beérkezett ötezer alkotásból a legjobbkat mutatják be a stúdióban./mti/

-.-

bb.30. gazdag program a fővárosban május 1-re

t/of/mm/bc/ig ál

1981. április 23.

szerte a fővárosban már láthatók a munkások szta-
nemzetközi ünnepét köszöntő plakátok, építik-szépítik a dózsa
györgy ut városligeti részén a tribünsort a hagyományos tömeg-
demonstráció nézőközönségének, külföldi vendégeinek, s már meg-
kezdődtek a május 1-i látványos seregszemle élőképeinek és sport-
bemutatóinak próbái - mondotta juhász zoltán, a szakszer-
vezetek budapesti tanácsának titkára, amikor csütörtökön sajtó-
tájékoztatót ismertette az újságírókkal a főváros ünnepi prog-
ramját, amely ezuttal három napos lesz.

a felvonulásra a hagyományoknak megfelelően negyedmillió
résztvevőt várnak, és vendégként 32 országból hívtak meg szak-
szervezeti küldöttséget. látványban, politikai tar-
talmában egyaránt méltó lesz az ünnepnaphoz a budapesti seregszemle:
a ploretár internacionalizmus, a szocializmusért, a békéért foly-
tatott harc és az alkotó munka jegyében készülődnek, és - a kerü-
letekből, a gyárakból, intézményektől érkező hírek szerint - a
demonstráció is ezeket a gondolatokat fejezi ki megannyi kellek-
vel, a transzparenssekkal, a munkáskollektívák mesterségének ci-
merével.

mintegy két órás időtartamra tervezik a 10 órakor kezdődő fel-
vonulást, amelyet fanfárok hangja nyit meg. a disztribúción ott
lesznek a párt- és állami vezetők, uttorők sokasága köszönti
majd őket vidám szóval, virággal. ezuttal is nagy munkáskerüle-
tek, közöttük angyalföld, csepel, kőbánya dolgozói haladnak majd
az élen a kerületek kilenc oszlopra tagoló menetében. a főváros
dolgozói - miként a tájékoztató elhangzott - sokféle formában kife-
jezik majd egyetértésüket a xii. pártkongresszus határozatával, a fej-
lett szocializmus építésének soron következő feladataival. hitet
tesznek amellett, hogy - más népekkel együtt - küzdenek a béke
megőrzéséért, az enyhülésért, a fegyverkezés csökkentéséért, sik-
raszállnak a szocialista országok egységének erősítéséért, szoli-
dárissá a szabadságukért, a függetlenségükért és a társadalmi
haladásért küzdő népekkel.

/folyt. köv./
15.35/ig

- 20 -

16⁰⁰

16³⁵

bb.30. /gazdag program folyt./ig

e politikai mondandók az ünnephez illő látványosság és mozgal-
masság, az erő és a vidámság jegyében jutnak kifejezésre. a
fiatalok seregében a kék- és pirosnyakkendős korosztály képví-
selői transzparenssekkal, jelmondatokkal és élőszóval is kö-
szöntik az uttorőszövetség megalakulásának 35. évfordulóját,
a kisz-fiatalok pedig közelgő x. kongresszusukat. hagyomány
már az is, hogy a magyar honvédelmi szövetség sportoló fia-
taljainak látványos bemutatója zárja a felvonulást.

a hétfői három napos program alighanem leggazdagabb ese-
ménysorozatát a városligeti majális jelenti, amelyre természe-
tesen a felvonulók tiz- és tizezreit is várják, a szombati és
a vasárnapi eseményekhez is. se szeri, se száma az ünnepi kelle-
mes kikapcsolódást ígérő eseményeknek. két színpadon folyamato-
san kulturális műsorok peregnek majd; a hanglemezyártó vállalat
népszerű együttesek közönségtalálkozóira invitál; lesz sokféle
sajtórendezvény, ahol az országos lapok vezető munkatársaival
találkozhatnak az érdeklődők. valamennyi kerületben megszer-
vezik - a hagyományoknak megfelelően - a májusi ünnep helyi politi-
kai és kulturális eseménysorozatát, megannyi vidám programját.
/mti/

-.-

bb.32. öntöznek a tiszai vizlépcső térségében

end/st/ig ál

1981. április 23.

a közép-tisza vidékén megkezdtek a tiszai vizlépcső
öntözőműveinek folyamatos üzembehelyezését, mivel a száraz-
ságtól repedezett földek a korai aszály jeleit mutatják. a
jászságban esztető berendezésekkel végzik a lucerna és a
cukorrépa kelesztő öntözését. rákóczi falván a búzát és a fa-
iskolai ültetvényeket, besenyszögön a kossuth tsz legelőjét
látják el mesterséges csapadékkal. tiszaföldvár és mezőhék
körzetében, valamint kisujszállás határában a búzát öntözik,
amely máris erőre kapott a mesterséges csapadék hatására. meg-
kezdődött a rizs árasztása is, a 6,5 ezer hektárnyi rizstáb-
lák egyharmada kapott eddig vizet.

a közép-tisza vidék mezőgazdasági nagyüzemei 31,5 ezer
hektár növényi kultúra öntözésére kértek vízjogi engedélyt. ez a
szám azonban nem végleges. a szárazság miatt olyan gazdaságok
is jelentkeznek, amelyek a drágább vízdíj miatt eredetileg nem
terveztek öntözést, vagy csak a nyári időnyre szerződtek. az
előrehozott igények nyomán rövidesen üzembehelyezik a halász-
teleki vízkivételi művet, amely a mezőtur környéki területek-
nek ad vizet. /mti/

-.-

15.45/ig

- 21 -

16¹⁰

16²⁰

bb.31. népi hangszerkiállítás karcagon

end/st/ig ál

1981. április 23.

népi hangszerekből nyílt kiállítás csütörtökön a karcagi györffy istván nagykun muzeumban, a debreceni, a szolnoki, a turkevei és a karcagi muzeumok anyagából körülbelül száz különféle népi hangszert láthat a közönség. a különleges hangszerek között található bürökfuvola, töröksíp, nyirfakéregből formált kürt, kanászkürt, tökhegedű, steier citera. bemutatják továbbá egy komplett cigánybanda hangszergyűjteményét. a látogatók sárosi bálint népzenei lemezeitől az egyes hangszerek hangját is meghallgathatják. /mti/

- . -

bb.33. ruhaipari ujitási verseny győztesei

t/os/ve/sl/ig ál

1981. április 23.

a ruházati dolgozók szakszervezetének székházában csütörtökön értékelték a minisztérium és a szakszervezet által meghirdetett ujitási versenypályázat eredményét. különösen a munkavédelmi és a termelékenységet növelő ujitások hoztak 1980-ban jelentős eredményt. az utóbbiaknak köszönhetően a ruhaipari vállalatok 214700 normaórát takarítottak meg, 40 százalékkal többet, mint az 1979. évi ujitások alapján. az ujitási versenypályázaton résztvevő 11 ruházati vállalat az eredményesen ujitó dolgozóinak 1,6 millió forint ujitási díjat fizetett ki. a ruházati ipari vállalatok dolgozóinak 3 százaléka ujitó, az 1980-as ujitóversenyben ugyanis 1100-an vettek részt. a benyújtott ujitásokból a vállalatok 608-at fogadtak el, s ebből a múlt évben 581-et már be is vezettek. az ujitások értéke 17 millió forint.

a vállalatok közötti versenyben a legjobb eredményt a vörös október férfiruhagyár, a szegedi, a salgótarjáni ruhagyár és a fékon ruházati vállalat érte el. az erről szóló oklevelet czerván mártonné, a ruházati dolgozók szakszervezetének főtitkára adta, át az ujitóknak. a vörös október férfiruhagyár az országos találmányi hivataltól is elismerést kapott a folyamatosan kiváló ujitási tevékenységéért. kihirdették az ujitások átadására és átvételére meghirdetett pályázat eredményeit is. e pályázaton a legjobbnak a szegedi és a zalaegerszegi ruhagyár bizonyult négy-nyég átvett, illetve 11 átadott ujitással. /mti/

- . -

16.10/ig

- 22 -

16³⁵
17
S

bb.34. felhasználható: 19 óra 30-tól!

olasz zongoraművész vendégjátéka sopronban

mzs/st/ig ál

1981. április 23.

tiziana moneta olasz zongoraművész vendégszerepelt csütörtökön sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. szólóestjén brahms, szkojabin és schumann zongoradarabjaiból adott elő. a koncert előtt a vendégművész találkozott a soproni zeneiskola növendékeivel, meghallgatta játékukat és elismeréssel szólt zenetudásukról. /mti/

- . -

bb.35. vas megye és szlovénia - tanácskozás az árucseréről és az ipari együttműködésről

kre/st/ig ál

1981. április 23.

az áruházak közötti közvetlen árucseréről, a kishatármenti áruforgalomról és az ipari együttműködésről tanácskoztak csütörtökön szombathelyen a vas megyei tanács és a jugoszláviai szlovén gazdasági kamara vezetői. a szombathelyi borostyánkő áruház három esztendeje jelentős közvetlen árucserét bonyolít le több szlovéniai nagyáruházzal. a mostani megbeszélésen elhatározták: külön bizottságot alakítanak a cserekapcsolat további szervezésére, az árualap bővítésére, a jövőre lejáró szerződés meghosszabbításának előkészítésére.

új kezdeményezés a határmenti területek üzemének ipari együttműködése. két vas megyei ipari szövetkezetben már folyik a kooperáció keretében a szlovén gyáraknak szánt félkésztermékek próbagyártása, a sabaria cipőgyárral közös termékeket szeretne kifejleszteni - magyar, jugoszláv és harmadik piacra is - a szlovéniai planika gyár, s folynak a tárgyalások nyomdák együttműködéséről. a szlovéniai elkomb kombinát magyarszombatfai lámpákért modern csillárokat szállítana, s a szlovén partner további fém- és cipőipari kapacitást keres az együttműködéshez. /mti/

- . -

bb.36. a békéért, a társadalmi haladásért - divsz-nyilatkozat

t/me/gg/bc/ig ál

1981. április 23.

a demokratikus ifjusági világszövetség irodája nyilatkozatot tett közzé április 24-e, a nemzetközi ifjusági szolidaritási nap alkalmából. nyilatkozatában hangsúlyozta: az idén különösen jelentős ez a nap, mivel világszerte fellendült az ifjuság harca a gyarmatosítás, az ujjgyarmatosítás, a fajüldözés, a faji megkülönböztetés, a fasiszmus és a diktatorikus rezsimek ellen.

/folyt. köv./
16.20/ig

- 23 -

16³⁵
17
S

bb.36. / a békéért, folyt./ig

az utóbbi időszakban az imperializmus és a nemzetközi reakció fokozott erőfeszítéseket tesz a népek igazságos harcának le-
verésére, ezt bizonyítja az a kampány is, amelyet az új amerikai adminisztráció folytat a nemzetközi terrorizmussal vádolt nemzeti felszabadító mozgalmak és az azokat támogató haladó és demokratikus erők ellen.

a nemzetközi helyzetet elemezve a nyilatkozat rámutat, hogy afrikában befejező szakaszába lépett a gyarmatosítás utolsó mentsvára, a dél-afrikai fajüldöző rendszer elleni harc, forradalmi hullám söpör végig közép-amerikán, ahol az imperialista körök pozícióik megtartására, illetve visszaszerzésére törekednek, a deklaráció további részében a világszervezet kifejezte harcos szolidaritását az imperialista és a reakciós manőverek ellen harcoló arab népekkel, valamint az ázsiai, köztük az indokínai haladó erőkkel, elítélte az imperializmus agresszív erőit, amelyek fel akarják támasztani a hidegháborús időszakot és igyekeznek megakadályozni az enyhülési politika térhódítását, április 24-e alkalmából felhívta tagszervezeteit és a baráti szervezeteket: emlékezzenek meg az antiimperialista harc e napjáról, emeljék fel hangjukat a fegyverkezési hajsza ellen, a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért. /mti/

- . -

bb.38. megnyílt a magyar szociológiai társaság tudományos konferenciája

t/km/gk/bc/ig ál

1981. április 23.

csütörtökön megkezdődött a magyar szociológiai társaság tudományos konferenciája budapesti a pataky istván művelődési központban, napirendjén a többoldalúan hátrányos helyzetű társadalmi csoportokkal foglalkozó vizsgálatok elemzése és megvitatása szerepel.

szalai sándor akadémikusnak a társaság elnökének bevezetőjét követően huszár istván, a társadalomtudományi intézet főigazgatója előadásában értékelte a halmozottan hátrányos élethelyzetek kialakulására és összetevőire vonatkozó hazai kutatások újabb - és részben még ilyen széles körű tudományos megvitatásra nem került - eredményeit, ezután nyers rezső, az mta közgazdaságtudományi intézetének igazgatója és kulcsár kálmán, az mta szociológiai kutató intézetének igazgatója adta elő a témához fűződő gazdaságpolitikai és szociálpolitikai megfontolásokat.

/folyt. köv./
16.35/ig

- 24 -

1410

R. 20
E

bb.38. /megnyílt a magyar folyt./ig

délután a konferencia részvevői öt szekcióülésen vitatták meg részletesen a társadalmi struktúra szerepét a hátrányok halmozódásában és kiküszöbölésében, az anyagi viszonyokból, a lakásellátásból és az intézményi ellátottságból adódó hátránytényezőket, megvitatották továbbá a különböző életszakaszokhoz - gyermekkor, fiatalság, családalapítás, nyugdíjas és öregkor - fűződő problémákat, a művelődési hátrányok okait és következményeit, a társadalmi beilleszkedési zavarok összefüggését a halmozottan hátrányos élethelyzetekkel.

a tanácskozás pénteken plenáris üléssel folytatódik, illetve ér véget. /mti/

- . -

bb.37. nagy önkiszolgáló étterem nyílik pécs központjában

han/st/ig ál

1981. április 23.

pécs központjában, a konzum szövetkezeti áruház új épületrésztében, május eleji nyitásra készül a város egyik legnagyobb önkiszolgáló étterme, amely enyhíti a megyeszékhely régi, égető vendéglátási és közétkeztetési gondjait. csütörtökön a helyszínen megnyitás előtti sajtótájékoztatót tartottak, amelyen elmondták, hogy az étterem tömeges, gyors és olcsó étkeztetésre rendezkedik be, négyezer adagos konyháján naponta harminc féle étel készül, nem hiányoznak majd a választékból a diétás ételek sem, az utcáról nyíló földszinti teremben ülőfogyasztásos gyorskiszolgálás lesz, alatta 160 személyes hagyományos rendszerű, légkondicionált étterem működik, amely napközben előfizetéses munkahelyi étkeztetést bonyolít le mintegy ezer vendég számára, délutántól éjjelig pedig zenés szórakozóhely lesz, a konzum étteremben a szeszesital fogyasztást korlátozzák, nap közben csak sört szolgálnak ki, kizárólag étkező vendégek számára.

a 41 millió forint költséggel épült vendéglátó kombinát létrehozásához hozzájárult pécs tanácsa, a szövetkezetek országos tanácsa és megyei szövetsége, az országos idegenforgalmi tanács a konzum áruház pályázatára 12 millió forint támogatást nyújtott, s anyagilag hozzájárult a pécsi városi tanács, a szövetség és a baranyai meszöv is. /mti/

- . -

16.45/ig

- 25 -

1415 R. 20
E

bb.39. tűz a biharkeresztesi takarmánykeverő üzemben

gg/ig kz

1981. április 23.

szerdán az éjszakai órákban tűz ütött ki a hajdu-bihar megyei gabonaforgalmi vállalat biharkeresztesi takarmánykeverő üzemében. az egyemeletes üzemi épület mindkét szintjére kiterjedt tűz több technológiai berendezést tönkre tett. a tűz mártalékává vált az üzemben tárolt mintegy 30 mázsa takarmány is. a nagy erővel helyszínre érkezett tűzoltóság a tüzet rövid idő alatt eloltotta, személyi sérülés nem történt, a tűz keletkezési okát és körülményeit a tűzoltóság és a rendőrség vizsgálja. /mti/

- . -

bb.40. őrizetbevétel gyilkosság alapos gyanújával

ve/ig kz

1981. április 23.

a szerda reggelre virradó éjszaka esztengomban az utcán holtan találták kardos lászló 26 éves pincért. megállapítást nyert, hogy a férfi bűncselekmény áldozata lett. a rendőrség csütörtökön elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte a bűncselekmény elkövetésével alaposan gyanúsított hidas andrás 19 éves csillést. a vizsgálat eddigi adatai szerint a két férfi - mindkettő helybéli lakos - együtt italozott, majd szóváltás támadt közöttük. eközben hidas andrás az utcán egy késsel több helyen megszurta kardost, aztán elmenekült a helyszínről. a bűnügy vizsgálatát a komárom megyei rendőr-főkapitányság tovább folytatja. /mti/

- . -

bb.42. átadták a kongresszusi oklevelet a kazincbarcikai női laboráns szocialista brigádnak

hag/ká/ig kz

1981. április 23.

kongresszusi oklevéllel tüntették ki a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát szőnyi márton nevét viselő női laboráns szocialista brigádját. a magas elismerést ujhelyi tibor, az mszmp borsod megyei bizottságának titkára adta át molnár jánosné laboránsnak, a kitüntetett brigád vezetőjének. /mti/

- . -

17.05/ig

- 26 -

1425

KR. 20



bb.41. vaskohászati tagozat alakult a magyar kereskedelmi kamara

t/sz/pá/pp/ig kz

1981. április 23.

csütörtökön megalakult a magyar kereskedelmi kamara vaskohászati tagozata. az elnökévé szabó ferencet, a dunai vasmű vezérigazgatóját választották.

az alakuló ülésen soltész istván ipari miniszterhelyettes elmondta: vaskohászatunk eredményes munkájához már eddig is nagymértékben hozzájárult a kohászati üzemek és a külkereskedelmi vállalatok szervezett, jó kapcsolata. az v. ötéves tervidőszakban megkétszereződött az ágazat dollárbevétele, 1979-ben pedig a tőkés exportban rekord-eredményt értek el. arról is szólt, hogy a hazai feldolgozóipar meglehetősen sokféle terméket gyárt, így az átlagnál is nagyobb választékban igényli a kohászati alapanyagokat. a kohászati üzemek gazdaságosságukat és termékszerkezetük korszerűsítését azonban csak a kohászati termékválaszték szűkítésével biztosíthatják. ezért fontos, hogy összefogva a külkereskedelemmel, az importot korszerű, s egyre értékesebb termékekkel ellentételezzék.

ma vaskohászatunk kielégíti a hazai ipar - elsősorban a gépipar - mennyiségi igényeit, minőségileg is általában eléget tesz a kívánalmaknak, s így jelenleg csak a különleges termékeket kell importálni. örvendetesnek minősítette a miniszterhelyettes azt, hogy közvetlen kapcsolat alakult ki a gyártók és a felhasználók között, s ennek eredményeként hosszú távra is egyeztetetik a vállalatok a szállításokat. a következő évek feladatáról szólva kiemelte: az ágazat termelésében a költségek csökkentésére körültekintőbb piaci munkára van szükség, mert az utóbbi hónapokban bizonyos foku telítettség tapasztalható a külföldi piacokon. végül hangsúlyozta, hogy a távlati tervkoncepció kidolgozása előtt felülvizsgálják a kohászat fejlesztési elképzeléseit. /mti/

- . -

bb.43. befejezte tárgyalásait a japán gazdasági küldöttség

sl/ve/pp/ig kz

1981. április 23.

a hétfő óta magyarországon tartózkodó, japán gazdasági vezetőkkel álló 33 tagú küldöttség, amely a magyar kereskedelmi kamara magyar-japán gazdasági klubjának ülésére érkezett budapestre, csütörtökön befejezte magyarországi programját.

/folyt. köv./
17.10/ig

- 27 -

1430

KR. 20



bb. 43. / befejezte tárgyalásait folyt./ig

a japán gazdasági szakemberek a magyar kereskedelmi kamarában előadásokat tartottak az érdeklődésre számot tartó japán ipari témákról, tárgyalásokat folytattak magyar bankok, külkereskedelmi és iparvállalatok vezetőivel az együttműködési lehetőségekről.

a delegáció vezetőjét, Ivata Kazuo, a toshiba elektronikai konszern elnökét, a japán-magyar klub elnökét és kíséretét fogadta faluvégi Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke; puja frigyos külügyminiszter, juhász ádám ipari minisztériumi államtitkár és melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes is. /mti/

bb. 44. közgazdasági szakközépiskolák igazgatóinak országos értekezlete egerben

kov/st/ig kz 1981. április 23.

a közgazdasági szakközépiskolák igazgatóinak három napos országos értekezletét csütörtökön nyitották meg egerben. a megnyitón dr. cin józsef művelődési miniszterhelyettes tartott előadást, a magyar népgazdaság és az oktatásügy néhány kérdése címmel.

a tanácskozáson összegezik az 1979-ben bevezetett tantervek alkalmazásának eddigi tapasztalatait, foglalkoznak a vegyes profilú iskolák vezetésének problémáival, a 11 napos oktatás tapasztalataival és vizsgálják az ötnapos munkahétre való áttérés lehetőségeit. tanácskoznak a felnőttoktatás korszerűsítéséről és az új rendszerű gép- és gyorsíró iskolák munkájának eddigi eredményeiről is. /mti/

bb. 47. vöröskeresztes kitüntetések

rj dg kz 1981. április 23.

vöröskeresztes aktivistákat tüntettek ki csütörtökön a magyar vöröskereszt országos központjában. a centenáriumi kitüntetést kiemelkedő, áldozatos munkájukat több mint félszázán vették át dr. gegesi kiss páál akadémikustól, a magyar vöröskereszt elnökétől. /mti/

17.35 rj

-28-

bb. 45. a szerkesztőségek figyelmébe!

kz/rj 1981. április 23.

a mai bb. 38. számú hírünk /megnyitott a magyar szociológiai társaság tudományos konferenciája/ második bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... értékelte a halmozottan hátrányos élethelyzetek kialakulására és összetevőire vonatkozó hazai kutatások újabb eredményeit. ezután nyers rezső, az mta közgazdaságtudományi intézetének tudományos tanácsadója és kulcsár kálmán az mta szociológiai kutató intézetének igazgatója adta elő a témához fűződő gazdaságpolitikai és szociálpolitikai megfontolásokat.

délután a konferencia résztvevői öt szekcióban tanácskoztak.

a konferencia pénteken plenáris üléssel folytatódik. /mti/

bb. 46. az állami gondozásból kikerülő pályakezdek helyzetéről tárgyalt a komárom megyei ne

ber/rj kz 1981. április 23.

az állami gondozásból kikerülő 18 éves fiatalok utógondozása és társadalmi beilleszkedése jelentősen fejlődött az öt évvel ezelőtti vizsgálatok tapasztalataihoz viszonyítva, de még ma sem éri el a kívánt szintet. bővítésre szorul az utógondozói hálózat és a társadalmi pártfogók köre. hangsúlyozták többek között a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön tatabányán megtartott ülésén. a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetével kapcsolatos vizsgálatok tapasztalatainak megvitatására összehívott ülésen minden vonatkozásban a feladatok élvonalába sorolták az önálló életet kezdő fiatalok helyzetének javítását. a nevelőotthonok viszonylag védett körülményei után ugyanis - mint rámutattak - sokszor képtelenek megbirkózni feladataikkal. az intézetek segítséget nyújtanak ugyan elhelyezkedésükhöz, de a továbbiakban nem tudják szervezeten figyelemmel kísélni életkörülményeiket - kialakult azoknak az üzemeknek a köre, ahol rendszeresen foglalkoztatják ezeket a fiatalokat és munkásszállást, étkezést, egyszeri segélyt adnak számukra. általában azonban csak azokban a kedvezményekben részesítik őket, mint más pályakezdő dolgozókat. ez pedig nem elegendő ezeknek a fiataloknak. mintegy husz százalékuk marad csak első munkahelyén, és ritka az, aki évekig ott dolgozik.

/folyt.köv./
17.40 rj

-29-

17.48

17.35
rj

bb. 46. / állami gondozásból... 1. folyt./rj

az ülésen, ahol részletesen számba vették az állami szervezetek, a tömegszervezetek, az iskolák, a gyermekvédelmi intézmények családvédelmi munkáját, az a vélemény alakult ki, hogy egységes családgondozói szervezetre lenne szükség, a jelenleg nagyon sok terület között megosztott munka ugyanis nem tudja megfelelően segíteni a veszélyeztetett családokban felnövő fiatalok egészséges fejlődését. /mti/

- . -

bb. 48. felhasználható: 19.30 órától!

ülést tartott az egyesített fegyveres erők katonai tanácsa

k/km/pá/dg/ig kz 1981. április 23.

április 21-23.-án szófiában viktor kulikovnak, a szovjetunió marsalljának, az egyesített fegyveres erők főparancsnokának elnökletével megtarotta soros ülését a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek katonai tanácsa. munkájában részt vettek a katonai tanács tagjai, valamint a bolgár néphadsereg, a csehszlovák néphadsereg, a lengyel néphadsereg, a magyar néphadsereg, a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege, a román szocialista köztársaság hadserege, és a szovjetunió fegyveres erőinek képviselői.

a katonai tanács megtárgyalta az egyesített fegyveres erők tevékenységének időszerű kérdéseit és ajánlásokat fogadott el. az ülés baráti légkörben, a szoros együttműködés és a kölcsönös megértés szellemében folyt. a katonai tanács tagjait fogadta tudor zsiřkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának főtíkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke.

x x x

csütörtökön hazaérkezett a magyar katonai küldöttség, amely csémi károly vezérezredes, honvédelmi államtitkár vezetésével részt vett a katonai tanács ülésén. /mti/

- . -

17.50/ig

- 30 -

18⁰⁰

18.25
✍

bb. 49. tájékoztató az szkp xxvi. kongresszusáról

pá/ig kz

1981. április 23.

csütörtökön a szovjet kultúra és tudomány házában vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete tájékoztatót tartott a magyar-szovjet baráti társaság budapesti aktivistái számára az szkp xxvi. kongresszusáról. tájékoztatójában és a kérdésekre adott válaszaiban hangsúlyozta: a kongresszusi beszámoló és a kongresszus határozatának néhány főbb mondanivalóját, kitért a szocialista közösség országai együttműködésének, ezen belül a magyar-szovjet kapcsolatok fejlődésének jelentőségére. /mti/

- . -

bb. 50. népfront fórum a lakásszövetkezetekről

t/ma/pá/dg/ig kz

1981. április 23.

a hazafias népfront bekapcsolódott a központi népi ellenőrzési bizottságnak a lakásépítő és fenntartó szövetkezetek tevékenységét, továbbfejlesztésének lehetőségeit elemző vizsgálatába. a tiz megyében és több budapesti szövetkezetben már lezajlott népfront fórum-sorozat záróakkordjaként csütörtökön a hnf belgrád rakparti székházában összegezték az eddigi tapasztalatokat.

pál józsef, a szövetség főosztályvezetője vitaindítójában a lakásszövetkezeti mozgalom jelentőségének érzékeltetésére elmondotta: az utóbbi hét esztendőben 30 ezer lakás készült el közös vállalkozásban, s így jelenleg már kétszázötezer otthon lakóit tömörítik a szövetkezeti közösségbe. a lakások, házak karbantartásáról 41 százalékban saját állandó szövetkezetek gondoskodnak, általában nem a legjobb körülmények között, hiszen a meglévő épületekből döntően hiányoznak a műhelyek, az irodák. a fenntartó, javító közösségek alkalmazottai pincékben, gyakran a lakókat zavarva végzik munkájukat, s ezért is nagyon fontos a majdan felépítendő házak közösségi helyiségeinek megfelelő tervezése, kivitelezése. a múlt tapasztalatai az előkészítés jelentőségére is felhívják a figyelmet: régebben az építő szövetkezetek többnyire a „pálya szélén”, a legrosszabb körülmények között tevékenykedtek, s - ami dicséretes - mégis teljesítették v. öt éves terv időszakára szóló előirányzatukat: 21 ezer lakást adtak át a tagoknak.

a vitában felszólalók észrevételeit lényegében a hnf budapesti bizottságának képviselője summázta azzal: a szövetkezetek működésének jogi keretei rendezettek, mégis sok a gond. a fővárosban például lassu, s bizonytalan a telkek kijelölése.

/folyt. köv./
18.10/ig

- 31 -

1835
19. ^{cer}
✍

bb.50. /népfront fórum ... folyt./ig

nagyobb segítséget érdemelnének általában a lakásszövetkezetek a tanácsoktól, s a szövostól is - hangsúlyozta több más fel-szólaló. a fenntartó tevékenység annak ellenére nem kap elég fi-gyelmet, hogy a népgazdaság vi. ötéves tervében kiemelkedő a szerepe.

javaslatként hangzott el: a magas épületek lassanként már szükségessé váló tatarozásához minél előbb jelöljék ki a megfelelő technikai, szakmai felkészültségű vállalatokat, megteremtve ezzel az egymást követő tatarozások objektív felté-teleit.

a központi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata - amelyben a hazafias népfront-bizottságok aktivistái segítők végig részt vesznek - tovább folytatódik. a lakossági észrevétele-ket, az eddigi több mint 20 fórumon elhangzott javaslatokat is összegzik, s a tapasztalatok várhatóan a szövosz őszi kongresz-szusa elé kerülnek. /mti/

bb.51. befejeződött Lázár György Győr-sopron megyei látogatása
1981. április 23.
cser/ká/ig kz

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke csütörtökön folytatta Győr-sopron me-gyei látogatását, délelőtti részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén, amelyen a megyei pártbizottság irányító munkájának továbbfejlesztéséről tanácskoztak.

a minisztertanács elnöke délután a szigetköz lakóinak életével, a mezőgazdasági termelésének eredményeivel ismerke-dett. Győrújfalun, a szigetközi agrárpari egyesülés köz-pontjában a kormány elnöke tájékoztatót hallgatott meg az egyesülés munkájáról. mint elmondották, a négy évvel ezelőtti alakult egyesülésnek 11 termelőszövetkezet, egy állami gazdaság és öt élelmiszeripari üzem a tagja. ötvenezer hektáron gazdál-kodnak és a zöldség, valamint a hústermelésre szakosodtak. az egyesülés keretében szarvasmarha-telepeket, zöldségtárolókat és baromfi-telepeket építettek. a terméseredmények, a hozamok jó-val meghaladják az országos átlagot. a tájékoztató után Lázár György megtekintette az egyesülés kimleli baromfikeltető telepét.

/folyt.köv./
18.30/ig

- 32 -

1848

19.

bb.51. /befejeződött Lázár György folyt./ig

a két napos program a darnózseli magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet Lipóti üzemegységében fejeződött be. a kormány elnökének bemutatták az ország egyik legnagyobb termálvizes kerteszetét, a termálviz sokirányú hasznosítását. Lipóton nemzetközi hírű fürdőt is üzemeltetnek, s a már üvegház fűtésére nem alkalmas melegvíz egy részét halastóba vezetik, ahol a télen is intenzív haltenyésztést folytatnak. Lázár György elismeréssel szökött a látottakról és gratulált az eredményekhez. /mti/

bb.52. időjárásjelentés

z/ig kz

1981. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

erősen felhős idő

várható időjárás az ország területére péntek estig. erő-sen felhős idő várható, előbb délnyugaton, majd egyre több he-lyen lesz ismétlődő eső, zápor. a mérsékelt változó irányú szél napközben megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között lesz. /mti/

bb.53. Kádár János látogatása fővárosi új létesítményeknél

t/of/gy/rj kz

1981. április 23.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bi-zottságának első titkára csütörtökön - egész napos program kere-tében - a főváros lakosságának életkörülményeiről, Budapest fej-lődéséről tájékozódott, s ennek során megtekintett több új létesít-ményt is. fővárosi körútján Maróthy László, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és Kelemen Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese kalauzolta a köz-ponti bizottság első titkárát.

a program a fővárosi tanácsnál kezdődött, ahol szökövölgyi zoltán tanácselnök adott tájékoztatót Budapest utóbbi fél évti-zében elért fejlődéséről és vi. ötéves tervéről. elmondta: az v. ötéves terv fővárosi feladatait döntő többségben teljesítették, Budapest gyors ütemben, minden korábbit meghaladóan fejlődött. a fővárosiak életkörülményei szinte minden területen javultak. az egyes városrészek és kerületek közötti - nagyrészt a múltból örökölt - ellátásbeli különbségek csökkentek.

/folyt.köv./
20.00 rj

-33-

20⁰⁵

20. ²⁴

bb. 53. / kádár jános... 1. folyt./rj

az elmúlt öt esztendőben 86 ezer új lakás épült, nyolcezerrel több mint a megelőző tervidőszakban, az új otthonokkal, valamint a lakáscserékkel csaknem 400 ezer fővárosi lakos korábbi lakásgondjai oldódtak meg vagy enyhültek. a lakások 76 százalékát fizikai munkások, a termelésben közvetlenül résztvevő műszaki dolgozók, 55 százalékát fiatal házaspárok kapták. soron kívül jutott lakáshoz 7.700 három- vagy ennél több gyermekes család. a lakóházfelújítási terv teljesítése, a zavartalan ivóvízellátás, a tömegközlekedés fejlesztése, a bölcsőde, óvoda és iskola hálózat bővítése ugyancsak az eredmények közé tartozik.

külső képében is sokat szépült a város, jelentős új alkotásokkal gazdagodott, a tömeges lakásépítéssel új városközpontok alakultak ki, például angyalföldön, csepelen, kispesten, pesterzsébeten, ujbudán.

a vi. ötéves tervben meghatározott fővárosi feladatokra összesen 186 milliárd forintot fordítunk, amiből budapesten valósul meg a népgazdaság összes beruházásainak nyolc százaléka. kiemelt tennivaló - az életkörülmények további jobbítása érdekében - a lakásépítés, az egészségügyi ellátás javítása, az általános iskolai oktatás megfelelőbb feltételeinek megteremtése.

a mostani tervidőszakban egyebek között 90 ezer új lakás, 1.300 tanterem épül, 2.200-zal több kórházi ágy lesz, megnyitják az észak-déli metro két új szakaszát, megépítenek három új kenyérgyárat, négy nagy áruházat, 110-120 ezer négyzetméterrel bővül a kiskereskedelmi bolthálózat, a hat új szálloda építésével 40 százalékkal növelik a vendéghelyek számát. a figyelem fókuszában marad az élelmiszerkereskedelem fejlesztése, a zavartalan áruellátás. a főváros eddiginél is gyorsabb gyarapodásában változatlanul számítanak a lakosság cselekvő összefogására, és társadalmi áldozatkészségére, amely már eddig is sokféle formában nyilvánult meg.

kádár jános elismeréssel szólt a gyarapodás főváros szerte látható eredményeiről. hangsúlyozta: pártunk a továbbiakban is megkülönböztetett figyelmet fordít budapest fejlesztésére, az életkörülmények javítására, ehhez azonban ezután is összefogásra, felelősséggel, gondos és lelkiismeretes munkára van szükség.

a fővárosi tanácstól metróval a sugár üzletközpontba indult a központi bizottság első titkára. utközben - a deák tértől az órs vezér tériig - daczó józsef, a bkv vezérigazgatója és bata istván, a metro üzemág igazgatója adott tájékoztatást a tovább épülő metróhálózatról.

/folyt. köv./
20.05 rj

-34-

20/0

bb. 53. / kádár jános... 2. folyt./rj

az ország legnagyobb kereskedelmi létesítményében csehik ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese, erdős andrás, a sugár egyesülés igazgatótanácsának elnöke fogadta kádár jánost. tájékoztatójában erdős andrás elmondta: ezer eladó dolgozik a sugár üzletközpontban, ahol négy szakáruház, 30 szaküzlet és szolgáltató egység áll a lakosság rendelkezésére. a novemberben megnyitott üzletközpont ebben az évben várhatóan két és fél milliárd forintos forgalmat bonyolít le.

kádár jános megtekintett több üzleti részleget. elismeréssel szólt a szivárvány áruház, a vas- és edénybolt vállalat, a keravill, a patyolat és a csemege abc boltjainak bőséges áruválasztékáról és a széleskörű szolgáltatásokról.

innen a központi bizottság első titkárának útja a népstadion mögött magasodó budapesti nagy sportcsarnok építkezéséhez vezetett. a bejáratnál stadinger istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese, az építkezés vezetői és vlagyimir matisev, a beruházásban résztvevő szovjet szakértői csoport főmérnöke köszöntötte az érkezőket.

szabó sándornak, az 1 milliárd 700 millió forintos beruházás operatív bizottsága titkárának kalauzolásával a majdani sportbejáraton keresztül a csarnok felé indultak a három emeletes nagycsarnokban. a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács kezdeményezésére 1978-ban kezdték meg a nemzetközi teremsport-versenyekre, valamint politikai és kulturális rendezvényekre egyaránt alkalmas óriás létesítmény építését.

- valójában belülről érzékelhetők igazán a csarnok monumentális méretei - mondotta kádár jános, s nagy érdeklődéssel szemlélte a szovjetunióból szállított 102 méter fesztávolságú kábeltető szerkezetet, valamint az építési megoldásban ugyancsak egyedülálló lelátók és tribünök betonkaréját. a tervezők és az építők szovjet példákat vettek alapul, s a csarnok tervei, illetve szerkezetének nagy része is szovjet szakemberek munkáját dicsérik.

a tervek szerint ez év november 7-ére készül el a sportcsarnok. a vendégek a csarnokhoz tartozó gyakorló épület tejjéről megtekintették az ugyancsak épülő, 600 ágyasra tervezett stadion szállót.

/folyt. köv./
20.15 rj

-35-

20/0

bb. 53. / kádár jános... 3. folyt./rj

a látogatás következő állomása a 110 ezer lakosu pesterzsébet volt. a 60 százalékos munkáslakta terület modern negyedében, kenesei istván, a kerület pártbizottságának titkára, és gyulai gusztáv, a városrész tanácselnöke fogadták a vendéget.

a pesterzsébeti városközpont építése 1973-ban kezdődött el, s eddig 5.300 új otthont adtak át. a mostani tervidőszakban további háromezret alakítanak ki, s ezekben mintegy 12 ezer ember jut korszerű, kényelmes otthonhoz. a fiatal házásoknak, 240 garzon lakást, a többgenerációs, illetve nagyobb családoknak pedig háromszáz 3-4 szobás otthont teremtenek, s ami ugyancsak lényeges, a jövőben is azon lesznek, hogy mint eddig, az épületekkel egyidőben adhassák át a kereskedelmi, oktatási és gyermekintézményeket.

kádár jános, a lakótelepi sétán szemügyre vette a szeptember elsején már kaput nyitó 24 tantermes általános iskola épületét. ötszáz négyzetméteres tornacsarnokot is kialakítanak benne, s nemcsak 800 kisdiáknak, hanem a környékbeliek közművelődési programjainak is otthont ad majd. kérdésére, hogy milyen a hatalmas lakótelep iskolai ellátottsága - a tanácselnök elmondta, hogy a meglévő ónodi utcai intézmény felújításával, s egy további 16 tantermes iskola létrehozásával hosszú időre megteremtik a helybeli gyerekek közeli oktatásának feltételeit. az idén nem kevesebb, mint 800 első osztályost fogadnak a lakótelepi iskolák. az otthonos lakótelepen egyébként szívesen végeznek társadalmi munkát az emberek.

a központi bizottság első titkára felkereste boskovitz imrét és családját a ságvári utca 31. számú ház egyik, két éve átadott kilencedik emeleti egy plusz két félszobás, kényelmes otthonában. a kontakta alkatrészgyár szerszámgyára és felesége nagy megelégedéssel beszélt munkakörülményeiről, az otthonáról és családjáról további terveiről. a gyerekek, a 11 éves péter és a 6 éves dóra nyelve csupán akkor oldódott meg, amikor kádár jános csokoládét és sakk-készletet adott nekik.

a vendégek ezután a jáhn ferenc nevet viselő 800 ágyas új délpesti kórházba látogattak. az intézmény kapujában farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, a helyi párt, kisz és szakszervezeti szerveinek vezetői fogadták a központi bizottság első titkárát. dr. radinszky józsef főigazgató elmondta: az 1.3 milliárdos költséggel épült, s a múlt év decemberében átadott intézményből budapest legkorszerűbb kórházából az elmúlt hónapokban már sokan távoztak gyógyultán, s a gondoskodás, az ellátás alapján - így nyilatkoztak - érezték: övék ez a modern, gyógyászati intézmény.

/folyt.köv./
20.20 rj

-36-

2030

bb. 53. / kádár jános... 4. folyt./rj

kívánom önöknek, hogy a gyógyulásra váró betegek, az orvosokhoz forduló emberek iránti végtelen türelemmel, felelősségteljes munkával őrizzék meg ezt a bizalmat - mondotta a beszélés során kádár jános. majd arról szólt: most az a legfontosabb feladatunk, hogy az eddig elért eredményeket minden téren megőrizzük és megszilárdítsuk. azon vagyunk, hogy lehetőségeinkhez mérten a lakosság életkörülményeit, egészségügyi ellátását is tovább javítsuk.

az eszmecserét követően a vendégek megsejmeltek a kórház több osztályát.

a program a fővárosi tanácsnál zárult, ahol gáspár tiber, a főváros főépítésze a vi. ötéves tervben felépülő, illetve a főváros későbbi arculatát formáló több nagy létesítmény makettjét mutatta be. közülük is kiemelkedő a káposztásmegyeri lakótelep építési és rendezési terve. budapest északi peremén, újpesten túl nő ki a földből a főváros legnagyobb, majdan 80 ezer ember otthonául szolgáló lakótelepe. kádár jános érdeklődésére a főépítészt is elmondta, hogy a 280 hektáros építkezési területet - amely 12 kilométerre van a városközponttól - a későbbiekben metró állomások kötik össze a város szívével. a központi bizottság első titkára tetszéssel szemlélte a többi között az óbudán már növekvő két új lakótelep, - a mintegy tízezer embernek otthont teremtő pók utcai és a 8000 lakosra „méretezett”, kaszás dűlői - negyedek makettjeit is.

a központi bizottság első titkára a látogatás befejeztével kötetlen eszmecserét folytatott vendéglátóival, a fővárosi tanács vezetőivel.

/mti/

..-

bb. 54. átadták a párt kongresszusi zászlaját a somberek béke óre tsz-nek

igó/rj kz

1981. máprilis 23.

a baranya megyében gazdálkodó somberek béke óre tsz tagjai csütörtökön vették át az mszmp központi bizottsága által alapított kongresszusi zászlót, amelyet a xii. pártkongresszus és felszabadulásunk 35. évfordulója tiszteletére indított munkaversenyben elért kiemelkedő eredményeikkel érdemelték ki. a községi művelődési házban rendezett ünnepségen részt vett losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke. ott volt lukács jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára és horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke is.

/folyt.köv./
20.35 rj

-37-

2045

bb. 54. / átadták a párt... 1. folyt./rj

a himnusz elhangzása után uttorók köszöntötték a vendégeket és a több nemzetiségű község dolgozóit.

a kiváló termelészövetkezet címmel nyolcszorosan kitüntetett gazdaság munkájáról, a kongresszusi és felszabadulási verseny eredményeiről gaszler józsef elnök számolt be az ünnepi küldött-gyűlésnek, mint elmondta, az ötödik ötéves terv időszakában a termelés értéke 110 százalékkal nőtt, a tiszta jövedelem összege pedig 135 százalékkal gyarapodott, ami országosan is kiemelkedő eredménynek számít. a munka termelékenységét 35 százalékkal javították, aminek nyomán az egy dolgozóra jutó termelési érték - a korábbi 300 ezer és a vállalt 400 ezer forint helyett - 460 ezer forintra emelkedett.

az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány nevében losonczi páál köszöntötte a termelészövetkezet tagságát, s gratulált a magas kitüntetéshez, amely a több nemzetiségű, de egy akaratu somberekki emberek közös erőfeszítésének gyümölcse. az országos átlagnál kedvezőtlenebb adottságu béke öre tsz-mondotta - az országos átlagot meghaladó termelési eredményeivel igazolta, hogy a szorgalom és a tehetség az a nagy tartalék, amelyet mozgósítanunk lehet és kell a gazdálkodás fejlesztése érdekében. a somberekki tsz-tagoknak magas a személyi jövedelmük, s ez így is van rendjén: a jobban dolgozó mezőgazdasági üzemek jövedelme a mostani nehezebb közgazdasági viszonyok között is jobban növekedjen az átlagosnál. felszólalása végén átadta a kongresszusi zászlót gaszler józsef elnöknek.

az ünnepség alkalmából öt dolgozó részesült miniszteri, illetve tot kitüntetésben és negyven tag kapott termelészövetkezeti elismerést. /mti/

n -.-

bb. 55. losonczi páál látogatása mohácson

igórj kz 1981. április 23.

losonczi páál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke csütörtökön - baranya megyei látogatásának második napján - mohács várost és a mohácsi járást kereste fel. elkísérte utjára lukács jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára és horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke.

/folyt.köv./
20.45 rj

-38-

2050

4. sz. g y o r s h i r

elhunyt zelk zoltán

i/kz/rj kz 1981. április 23.

1981. április 23-án, életének 75. évében hosszas betegség után elhunyt zelk zoltán kétszeres kossuth díjas költő, a magyar népköltársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendjének és több más kitüntetés tulajdonosa. a temetéséről később történik intézkedés. /mti/

-.-

21.25 rj

2140

- 39/a -

bb. 55. / Losonczy pál... 1. folyt.. /rj

mohácson a pártbizottság székházában a város vezetői fogadták az elnöki tanács elnökét és kíséretét. borsos jános, a városi pártbizottság első titkára adott tájékoztatást mohács fejlődéséről, a lakosság élet- és munkakörülményeinek megváltozásáról. a hajdan jellegzetes agrár-kereskedő település napjainkra dinamikus fejlődő ipari-mezőgazdasági város lett. az elmúlt tervidőszakban az ipari termelés évi 11 százalékkal, a mezőgazdasági-termelés pedig évi 5,3 százalékkal nőtt. két új ipari üzem kezdte meg a működését: az építőipari gépgyár és a székgyár. a 22 ezer lakosú városban a tervidőszak alatt 787 lakás épült - csaknem egyötödével több a tervezettnél - és a mostani ötéves tervben újabb 700 lakás építésére nyílik mód. mohács az ország egyik leginkább nemzetiségi jellegű városa, ahol magyarok, németek, délszlávok élnek és dolgoznak együtt. az utóbbi időben megélnékült adélszláv és német anyanyelvű lakosság közéleti tevékenysége, ezt jelzi az is, hogy a közelmúltban megalakult a városi tanács nemzetiségi bizottsága. a nemzetiségi anyanyelv és hagyomány ápolását szolgálja a délszláv, illetve a német klub, valamint a délszláv báziskönyvtár és a nemzetiségi folklórt gyűjtő múzeum.

az elnöki tanács elnöke ezt követően mohács nevezetességeivel ismerkedett. ellátogatott a város határában - az 1526-os csata színhelyén - levő történelmi emlékparkba. megtekintette az épülő és már hétszáz otthonnak helyet adó felszabadulás lakótelepet, a hazánkban élő délszlávok néprajzi emlékeit bemutató állandó kiállítást, a hagyományos mohácsi fekete kerámiát alkotó horváth lászló fazekas műhelyét és a duna partján ujonnan emelt csele szállót.

Losonczy pál délután a magyarok és németek lakta somberekre /nemzetiségi nevén: schomberg-/utazott, ahol a mohácsi járás vezetői köszöntötték a vendéget és kíséretét. a béke őre tsz székházában gaszler józsef elnök számolt be a 4200hektáron gazdálkodó üzem tevékenységéről. az elnöki tanács elnöke felkereste azt a nyolc tantermes általános iskolát és száz személyes óvodát, amelyet a termelőszövetkezet brigádja épített a község számára és melyhez több millió forint támogatást adott a mezőgazdasági üzem, majd résztvett a művelődési házban rendezett ünnepségen, amelyet abból az alkalomból tartottak, hogy a béke őre tsz elnyerte az mszmp közvonti bizottságának kongresszusi zászlaját. /mti/

-.-

21.00 rj

-39-

215